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 MODUL AJAR-ASESMEN 
KEANEKARAGAMAN HAYATI 

 
Fase/Kelas : E/X 
Elemen  : Pemahaman dan Keterampilan proses 
Perkiraan Alokasi  : 10 Jam 
 

Tujuan Pembelajaran 
1. Peserta didik dapat mengindentifikasi Tipe Keanekaragaman Hayati (Biodiversitas) 
2. Peserta didik dapat mengindentifikasi Persebaran Flora dan Fauna Indonesia 
3. Peserta didik dapat menganalisa Ancaman dan Upaya Pelestarian Keanekaragaman 

Hayati 
4. Peserta didik dapat memahami Manfaat, dasar Klasifikasi Makhluk  Hidup dan 

Perkembangan Klasifikasi Makhluk Hidup 
5. Peserta didik dapat memahami Urutan Takson Hewan dan Tumbuhan, Tata Nama 

Binomial Nomenklatur 
 
Rangkaian Mencapai Tujuan Pembelajaran : 
Pada kegiatan pembelajaran, guru membagi menjadi 5 (Lima) kali pertemuan untuk 
mencapai tujuan pembelajaran. 
 

Indikator Pencapaian Tujuan Pembelajaran 

Pertemuan ke- 1 ( 2 x 45 Menit) 

1. Tingkat Keanekaragaman Hayati 

2. Tipe Ekosistem 

Pertemuan ke- 2 ( 2 x 45 Menit) 

3 Keanekaragaman Hayati Indonesia 

4 Persebaran Flora dan fauna di Indonesia 

Pertemuan ke- 3 ( 2 x 45 Menit) 

5 Ancaman dan Upaya Pelestarian Keanekaragaman Hayati 

Pertemuan ke- 4 ( 2 x 45 Menit) 

6 Klasifikasi Makhluk Hidup 

Pertemuan ke- 5 ( 2 x 45 Menit) 

7 Urutan Takson Hewan dan Tumbuhan, Tata Nama Binomial Nomenklatur 
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KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Pertemuan ke-1 (2 x 45 menit)  
 
Pendahuluan 
1. Guru menyapa peserta didik dengan menanyakan kabar, lalu mengkondisikan kelas 
2. Guru menyampaikan tujuan yang akan dicapai. 
3. Guru memotivasi dan memberikan stimulus untuk bernalar kritis dan mandiri terkait 

keanekaragaman hayati dan Tipe Ekosistem  
4. Guru menyampaikan manfaatnya belajar tentang keanekaragaman hayati dan Tipe 

Ekosistem 
 
Asesmen Awal  
Dilakukan dengan menjawab soal-soal pada lampiran 
Tindak lanjut hasil asesmen awal 
• Apabila peserta didik mampu menjawab pertanyaan dengan benar, maka 

pembelajaran sesuai dengan modul. 
• Apabila semua peserta didik belum mampu menjawab pertanyaan dengan benar, 

maka perlu diberikan penekanan mengenai keanekaragaman hayati dan Tipe 
Ekosistem 
 

Pertanyaan pemantik (Bernalar kritis) 
1. Coba kalian perhatikan mahluk hidup di sekitar kalian! apa saja yang kalian temukan? 
2. Apakah mahluk hidup yang kalian temukan beranekaragam? 
 
Kegiatan pembelajaran 
1. Guru menyampaikan materi tentang berbagai tingkat keanekaragaman hayati. 

Setelah mengamati gambar guru dapat mengajukan pertanyaan: 
• Apa yang dapat kamu simpulkan tentang keanekaragaman genetik berdasarkan 

variasi dalam karakterisitik organisme pada gambar 
• Berdasarkan gambar yang kamu amati adakah perbedaan yang dapat kamu 

identifikasi antara berbagai jenis organisme yang ada di dalamnya? 
2. Guru mengelompokkan peserta didik berdasarkan hasil asesmen awal pembelajaran 
3. Guru membagikan LKPD 1 tentang Mengamati Keanekaragaman genetik 
4. Peserta didik mengerjakan LKPD 1 dan guru memberikan pendampingan kepada 

peserta didik 
5. Peserta didik memaparkan hasil diskusi 
6. Guru memberikan penguatan tentang konsep keanekaragaman hayati, faktor-faktor 

yang mempengaruhi keanekaragaman 
 
Penutup 
1. Guru membimbing peserta didik menyimpulkan pembelajaran yang telah dilakukan 

dan menghubungkannya dengan pertanyaan pemantik di awal pembelajaran. 
2. Guru memberikan apresiasi kepada peserta didik baik secara kelompok ataupun 

individual yang telah aktif selama proses pembelajaran 
3. Guru menugas peserta didik untuk mempelajari tentang keanekaragaman hewan dan 

keanekaragaman mikroorganisme 
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Asesmen Awal 

1. Apa yang kamu ketahui tentang keanekaragaman hayati ! 
2. Berdasarkan tingkat keragaman, keanekaragaman hayati dibagi menjadi 3 kelompok, 

sebutkan ! 
3. Sebutkan macam-macam ekosistem yang kamu ketahui ! 
4. Sebutkan beberapa macam bioma yang kamu ketahui ! 
5. Apa yang kamu ketahui tentang endemik, berikan contohnya ! 
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Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 1 
Mengamati keanekaragaman genetik 

  
Tujuan  
Membuktikan adanya keanekaragaman hayati tingkat genetik pada manusia 
 
Alat dan bahan 
1. Alat tulis  
 
Langkah kerja 
1. Buatlah kelompok yang terdiri atas 4-5 orang laki laki dan perempuan 
2. Amati ciri fisik yang dimiliki oleh temen teman dalam kelompokmu 
3. Tuliskan hasil pengamatan pada tabel dibawah ini ! 

No Nama Siswa Ciri-ciri 
Warna kulit Jenis rambut .......................dll 

1     
2     

Dst.     
 
Pertanyaan  
1. Apakah kamu dan teman sekelompokmu memiliki ciri fisik yang sama ? 
2. Apakah ada perbedaan ciri-ciri yang dimiliki? 
3. Jika ada perbedaan, menurutmu apa penyebab timbulnya perbedaan tersebut ? 
4. Kesimpulan  apa yang didapat dari kegiatan ini ? paparkan secara singkat ! 
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KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Pertemuan ke-2 (2 x 45 menit) 
 
Pendahuluan 
1. Guru menyapa peserta didik dengan menanyakan kabar, lalu mengkondisikan kelas 
2. Guru menyampaikan tujuan yang akan dicapai. 
3. Guru memotivasi dan memberikan stimulus untuk bernalar kritis dan mandiri terkait 

keanekaragaman hayati di Indonesia dan Persebaran Flora Fauna di  Indonesia 
4. Guru menyampaikan manfaatnya belajar tentang keanekaragaman hayati di Indonesia 

dan Persebaran Flora Fauna di  Indonesia 
 
Pertanyaan pemantik (Bernalar kritis) 
1. Mengapa Indonesia dikenal sebagai negara megabiodiversitas 
 
Kegiatan pembelajaran 
1. Guru menyampaikan materi tentang keanekaragaman hayati di Indonesia dan 

Persebaran Flora Fauna di  Indonesia 
2. Guru mengelompokkan peserta didik berdasarkan minggu sebelumnya 
3. Guru membagikan LKPD 2 tentang pengelompokan fauna berdasarkan garis wallace, 

webber dan Lydekker 
4. Peserta didik mengerjakan LKPD 2, guru memberikan pendampingan kepada peserta 

didik 
5. Guru meminta perwakilan murid memaparkan hasil diskusi. 
6. Guru memberikan penguatan tentang konsep Keanekaragaman Hayati Indonesia, 

Persebaran Flora dan Fauna di  Indonesia 
 

Penutup 
1. Guru membimbing peserta didik menyimpulkan pembelajaran yang telah dilakukan 

dan menghubungkannya dengan pertanyaan pemantik di awal pembelajaran. 
2. Guru memberikan apresiasi kepada peserta didik baik secara kelompok ataupun 

individual yang telah aktif selama proses pembelajaran 
3. Guru menugas peserta didik untuk mempelajari tentang klasifikasi Makhluk hidup 
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Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 2 
Pengelompokan fauna berdasarkan zona persebaran fauna 

 
Tujuan  
Memahami pengelompokan fauna berdasarkan garis wallace, webber dan Lydekker 
 
Alat dan Bahan 
Alat tulis  
 
Langkah kerja 
1. Perhatikan tabel hewan dibawah ini 

   

   

   

 
2. Amatilah ciri hewan tersebut, kemudian beri nama lokal dan ilmiahnya ! 
3. Kelompokkan hewan tersebut berdasarkan zonanya yaitu zona orientalis, peralohan 

dan Australis. 
4. Susunlah hasil pengamatan dalam bentuk tabel 
 
Pertanyaan  
1. Apa perbedaan ciri antara fauna Australis dan orientalis ! 
2. Mengapa di indonesia terdapat zona peralihan? Ciri apa yang membedakan hewan 

peralihan  dengan fauna Australis dan orientalis ! 
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KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Pertemuan ke-3 (2 x 45 menit) 
 
Pendahuluan 
1. Guru menyapa peserta didik dengan menanyakan kabar, lalu mengkondisikan kelas 
2. Guru menyampaikan tujuan yang akan dicapai. 
3. Guru memotivasi dan memberikan stimulus untuk bernalar kritis dan mandiri terkait 

Ancaman dan Upaya Pelestarian Keanekaragaman Hayati 
4. Guru menyampaikan manfaatnya belajar tentang Ancaman dan Upaya Pelestarian 

Keanekaragaman Hayati 
 
Pertanyaan pemantik (Bernalar kritis) 
Jika keanekaragaman hayati semakin menurun akibat eksploitasi berlebihan, apa 
dampak buruk bagi lingkungan dan kehidupan dibumi secara keseluruhan? 
 
Kegiatan pembelajaran 
1. Guru menyampaikan materi tentang Ancaman dan Upaya Pelestarian 

Keanekaragaman Hayati 
2. Guru mengelompokkan peserta didik berdasarkan minggu sebelumnya 
3. Guru membagikan LKPD 3 tentang Ancaman dan Upaya Pelestarian Keanekaragaman 

Hayati 

4. Peserta didik mengerjakan LKPD 3, guru memberikan pendampingan kepada peserta 
didik 

5. Guru meminta perwakilan murid memaparkan hasil diskusi. 
6. Guru memberikan penguatan tentang Ancaman dan Upaya Pelestarian 

Keanekaragaman Hayati 
 
Penutup 
1. Guru membimbing peserta didik menyimpulkan pembelajaran yang telah dilakukan 

dan menghubungkannya dengan pertanyaan pemantik di awal pembelajaran. 
2. Guru memberikan apresiasi kepada peserta didik baik secara kelompok ataupun 

individual yang telah aktif selama proses pembelajaran 
3. Guru menugas peserta didik untuk mempelajari tentang klasifikasi Makhluk hidup 
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Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 4 
Ancaman dan Upaya Pelestarian Keanekaragaman Hayati 

 

Lakukan observasi jenis-jenis tumbuhan dan hewan yang ada di lingkunmu, kemudian 
identifikasi masing-masing peran dari tumbuhan dan hewan tersebut di alam, cari tah 
juga informasi tentang jumlah populasi keduanya di alam bebas. Susunlah data yang telah 
didapat dalam bentk tabel dan grafik. 
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KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Pertemuan ke-4 (2 x 45 menit) 

Pendahuluan 

1. Guru menyapa peserta didik dengan menanyakan kabar, lalu mengkondisikan kelas 
2. Guru menyampaikan tujuan yang akan dicapai. 
3. Guru memotivasi dan memberikan stimulus untuk bernalar kritis dan mandiri terkait 

Klasifikasi Makhluk hidup 
4. Guru menyampaikan manfaatnya belajar tentang Klasifikasi Makhluk hidup 
 
Pertanyaan pemantik (Bernalar kritis) 
“mengapa kita perlu mengenal dan mengklasifikasikan makhluk hidup?” 
 
Kegiatan pembelajaran 
1. Guru menyampaikan materi tentang Klasifikasi Makhluk hidup  
2. Guru mengelompokkan peserta didik berdasarkan minggu sebelumnya 
3. Guru membagikan LKPD 4 tentang cara membuat Mind Maping. 
4. Peserta didik membuat Mind Maping, guru memberikan pendampingan kepada 

peserta didik 
5. Guru meminta perwakilan murid untuk menyajikan Mind Maping yang telah di buat. 
6. Guru memberikan penguatan tentang konsep Klasifikasi Makhluk hidup 

 
Penutup 
1. Guru membimbing peserta didik menyimpulkan pembelajaran yang telah dilakukan 

dan menghubungkannya dengan pertanyaan pemantik di awal pembelajaran. 
2. Guru memberikan apresiasi kepada peserta didik baik secara kelompok ataupun 

individual yang telah aktif selama proses pembelajaran 
3. Guru menugas peserta didik untuk mempelajari tentang klasifikasi Makhluk hidup 
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Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 4 

Klasifikasi Makhluk hidup 
  
Tujuan 
Peserta didik dapat memahami Manfaat, dasar Klasifikasi Makhluk  Hidup  
 
Alat dan Bahan 
1. Lembar kerja Peserta Didik 
2. Alat tulis 
3. Kertas karton dan lainnya 
 
Langkah kerja 
1. Bacalah materi/referensi tentang Klasifikasi Makhluk hidup yang sudah disediakan 
2. Cermatilah contoh Mind Maping 

 
3. Buatlah Mind Maping tentang Klasifikasi Makhluk hidup  pada kertas  yang telah 

disediakan. 
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KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Pertemuan ke-5 (2 x 45 menit) 
 
Pendahuluan 
1. Guru menyapa peserta didik dengan menanyakan kabar, lalu mengkondisikan kelas 
2. Guru menyampaikan tujuan yang akan dicapai. 
3. Guru memotivasi dan memberikan stimulus untuk bernalar kritis dan mandiri terkait 

Urutan Takson Hewan dan Tumbuhan, Tata Nama Binomial Nomenklatur 
4. Guru menyampaikan manfaatnya belajar tentang Urutan Takson Hewan dan 

Tumbuhan, Tata Nama Binomial Nomenklatur 
 
Pertanyaan pemantik (Bernalar kritis) 
Bagaimanakah urutan takson pada hewan dan tumbuhan 
 
Kegiatan pembelajaran 
1. Guru menyampaikan materi tentang Urutan Takson Hewan dan Tumbuhan, Tata 

Nama Binomial Nomenklatur 
2. Guru mengelompokkan peserta didik berdasarkan minggu sebelumnya 
3. Guru membagikan LKPD 5 tentang Urutan Takson Hewan dan Tumbuhan, Tata Nama 

Binomial Nomenklatur 
4. Peserta didik mengerjakan LKPD 5, guru memberikan pendampingan kepada peserta 

didik 
5. Guru meminta perwakilan murid memaparkan hasil diskusi. 
6. Guru memberikan penguatan tentang Urutan Takson Hewan dan Tumbuhan, Tata 

Nama Binomial Nomenklatur 
 

Penutup 
1. Guru membimbing peserta didik menyimpulkan pembelajaran yang telah dilakukan 

dan menghubungkannya dengan pertanyaan pemantik di awal pembelajaran. 
2. Guru memberikan apresiasi kepada peserta didik baik secara kelompok ataupun 

individual yang telah aktif selama proses pembelajaran 
3. Guru menugas peserta didik untuk mempelajari tentang keanekaragaman hayati ! 
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Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 5 
Pengelompokan pada Makhluk hidup 

  
Tujuan 
Memahami cara pengelompokan makhluk hidup 
 
Alat dan Bahan 
Alat tulis dan hewan-hewan yang ada disekitar sekolah 
 
Langkah kerja 
1. Bentuklah kelompok yang terdiri dari 3-4 orang 
2. Pelajarilah cara pengelompokan makhluk hidup yang menggnakan kunci determinasi  

berikut : 
 

1a Tidak memiliki tulang belakang ............................................................. Invertebrata 
1b Memiliki tulang belakang .......................................................................... 2 (vertebrata) 
2a Memiliki rambut ........................................................................................... Mamalia 
2b Tidak Memiliki rambut .............................................................................. 3 
3a Memiliki bulu .................................................................................................. aves 
3b Todak Memiliki bulu ................................................................................... 4 
4a Memiliki kulit kering ................................................................................... Reptilia 
4b Berkulit basah ................................................................................................ 5 
5a Memiliki sisik ................................................................................................. Pisces 
5b Tidak memiliki sisik .................................................................................... amphibi 
 

3. Carilah minimal 5 hewan yang ada disekitar lingkungan sekolahmu 
4. Cocokkan ciri-ciri hewan yang diamati dengan kunci determinasi 
5. Bvatlah kesimpulan mengenai ciri-ciri dan jenis makhluk hidup yang diamati 

berdasarkan kunci determinasi 
6. Setelah itu carilah informasi mengenai tingkatan takson hewan tersebut dari 

berbagai sumber 
 

Pertanyaan  
1. Hewan apa yang banyak kamu temui disekitar lingkungan sekolahmu 
2. Apakah kunci determinasi memudahkan kamu dalam mengenali dan 

mengelompokan hewan ? berikan alasannya ! 
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Refleksi peserta didik 
Setelah melalui proses belajar hari ini, saatnya peserta didik melakukan refleksi terhadap 
diri sendiri dengan menjawab pertanyaan berikut; 

1. Dari proses belajar hari ini, hal yang saya pahami tentang keanekaragaman hayati adalah 
.... 

2. Selama pembelajaran tentang hewan, tumbuhan, mikroorganisme saya menemukan hal 
yang membuat saya tertarik yaitu.... 

3. Dari proses belajar hari ini selanjutnya saya ingin mengetahui lebih dalam tentang.... 
 

 
Tabel refleksi diri pemahaman materi 

Isilah tabel refleksi berikut ini dengan memberi tanda ( ✓ ) 
 

No Pertanyaan Saya belum 
Dapat 

memahami 

Saya mulai 
Dapat 

memahami 

Saya telah 
memahami 

1. Apakah Memahami tingkatan 
keanekaragaman hayati 

   

2. Apakah saya dapat memahami 
Faktor-faktor yang memengaruhi 
keanekaragaman hayati 

   

3. Apakah saya dapat memahami 
Persebaran Flora dan fauna di 
Indonesia 

   

4 Apakah saya dapat menganalisis 
keanekaragaman hewan 

   

5 Apakah saya dapat menganalisis 
Klasifikasi Makhluk Hidup 

   

6 Apakah saya dapat menjelaskan 
Urutan Takson Hewan dan 
Tumbuhan, Tata Nama Binomial 
Nomenklatur 

   

 
Refleksi Guru 

1. Apakah seluruh peserta didik mengikuti proses pembelajaran dengan baik? 
2. Apakah peserta didik nampak mengalami kesulitan dalam proses pembelajaran? 
3. Langkah apa yang perlu dilakukan untuk memperbaiki proses belajar? 
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Asesmen Sumatif 
Pada pembelajaran ini guru dapat memberikan asesmen sumatif yaitu menjawab soal-
soal berikut ini ! 
 
1. Perhatikan gambar berikut ini ! 

  
Berdasarkan gambar merupakan keanekaragaman tingkat... 
a. Gen 
b. Spesies 
c. Jenis 
d. Ekosistem 
e. Hayati 

 
2. Perhatikan pernyataan berikut ini 

1) Variasi pada warna kulit pada manusia merupakan keanekaragaman jenis 
2) Berbagai macam kacang-kacangan merupakan keanekaragaman jenis 
3) Variasi bentuk daun mangga dalam satu pohon merupakan keanekaragaman gen 
4) Berbagai bentuk sayap pada burung merupkan keanekaragaman gen 

 
Berdasarkan pernyataan tersebut yang benar adalah.... 
a. 1) dan 2) 
b. 2) dan 3) 
c. 1) dan 3) 
d. 3) dan 4) 
e. 1) dan 4) 

 
3. Berikut ini merupakan faktor yang mempengaruhi tingkat keaneragaman, kecuali... 

a. Perubahan habitat 
b. Perubahan iklim 
c. Spesies invasif 
d. Interaksi antar spesies 
e. Gen Flow 

 
4. Salah satu ciri tumbuhan adalah bersifat autotrof. Pernyataan yang benar dengan ciri 

tersebut adalah.... 
a. Sel tumbuhan memiliki dinding sel 
b. Tumbuhan mempunyai kemampuan mengubah energi cahaya untuk mensintesis 

zat makanan 
c. Tumbuhan memiliki jaringan vaskuler untuk mengangkut zat makan 
  
d. Tumbuhan terdiri atas kumpulan sel membentuk jaringan dan organ 
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e. Tumbuhan dapat bereproduksi dengan vegetatif maupun generatif 
 
5. Sekelompok murid melakukan pengmatan lingkungan dan mengamati populasi 

tumbuhan. Hasil identifikasi berikut ini: 
1) Bentuk daun mudah menggulung 
2) Terdapat bintil-bintil spora pada tepi daun 
3) Hidup ditempat lembab 
Berdasarkan ciri tersebut termasuk ke dalam divisi..... 
a. Briophyta 
b. Pterydophyta 
c. Angiospermae 
d. Gymnospermae 
e. Spermatophyta 

 
6. Kindom animalia mempunyai ciri khusus. Berikut ini yang tidak termasuk 

karakteristik animalia; 
a. Semua organisme yang termasuk ke dalam kingdom Animalia merupakan 

organisme eukariotik. 
b. Organisme yang termasuk ke dalam kingdom Animalia merupakan multiselular. 
c. Animalia tidak mempunyai dinding sel. 
d. Animalia dapat bergerak aktif. 
e. berklorofil sehingga bersifat autotrof 

 
7. Perhatikan karakteristik hewan berikut ini! 

(1)Tubuh ditutupi sisik 
(2) Sistem rangka endoskeleton 
(3) Bernapas dengan paru-paru 
(4) Vivipar 
(5) Mempunyai ruas tulang belakang 
(6) Tidak memiliki alat gerak 
Ciri khas yang menunjukan kelas reptilia adalah ….  
a. (1), (2), dan (3) 
b.   (1), (5), dan (6) 
c.   (2), (3), dan (5) 
d.   (3), (4), dan (5) 
e.   (4), (5), dan (6) 

 
8. Berikut ini adalah aktivitas manusia yang dapat menyebabkan punahnya hewan atau 

tumbuhan, kecuali ... 
a. membangun tempat tinggal baru dalam hutan 
b. memburu hewan langka 
c. membuat cagar alam 
d. perluasan lahan pertanian 
e. pertambangan 

  
9. Salah satu upaya menjaga keanekaragaman hayati adalah ... 

a. penanaman secara monokultur 
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b. membuang limbah rumahtangga ke sungai 
c. perburuan hewan 
d. menangkap ikan menggunakan peledak 
e. pelestarian hewan secara in situ dan eksitu 

10. Tempat pelestarian dengan memindahkan flora atau fauna ke luar habitat aslinya 
adalah 

a. Cagar alam Pangandaran 
b. Taman nasional Baluran 
c. Suaka margasatwa Ujung Kulon 
d. Taman Safari Bogor 
e. Taman Nasional Bukit Batu 

 
 
KUNCI JAWABAN 
 
1 A 
2 E 
3 C 
4 B 
5 B 
6 E 
7 C 
8 C 
9 E 
10 D 
 
Kriteria Ketercapaian Tujuan Pembelajaran (KKTP) 
Keterangan : 
1. Kriteria penilaian 

Skor = Jumlah skor diperoleh x 100% Jumlah skor maksimal 
 
Nomor  Persentase 
pencapaian Keterangan 
1 0    – 40 Belum mencapai ketuntasan, remedial seluruh bagian 
2 41 – 60 Belum mencapai ketuntasan, remedial dibagian yang diperlukan 
3 61 – 80 Sudah mencapai ketuntasan, tidak perlu remedial 
4 81 – 100 Sudah mencapai ketuntasan, dapat diberikan pengayaan 


